

2019年3月7日 星期四 责编/任晓云(首席) 郑娅敏 美编/雷林燕 照排/陈鸿燕

大力推动经济高质量发展

国家发展改革委负责人回应中国经济热点问题

十三届全国人大二次会议6日在梅地亚中心举行记者会。国家发展改革委主任何立峰和副主任宁 吉喆、连维良围绕"大力推动经济高质量发展"主题回答了中外记者提问。

中国经济

一定会继续保持稳中有进态势

2018年,面对复杂的国内外形势,我国国内生 产总值增长6.6%,总量站上90万亿元新台阶,交出 一份稳中有进的成绩单。

何立峰表示,从主要经济指标、就业、脱贫看, 中国经济运行"稳"字突出,总体呈现出"稳中有进" 的态势。党和国家机构改革力度前所未有,进展平 稳顺畅;供给侧结构性改革取得新的更大进展;营 商环境有更大进步和改善。

"在去年经济下行压力大、全球经济波动比较 剧烈的情况下,中国能交出这份成绩单,确实非常 不容易。"何立峰表示,相信中国经济一定会继续保 持稳中有进的态势,实现今年预定发展目标。

促进形成强大国内市场 推动消费平稳增长

"形成强大国内市场有必要也有可能。"何立峰 说,我国拥有近14亿人口,市场主体据不完全统计 达1.1亿户,"这就说明中国有庞大的生产资料消费 市场,也有非常庞大的生活资料消费市场。'

谈到中国经济新变化,他说,新产业、新业态、 新模式发展非常快,传统产业特别是传统制造业改 造升级潜力巨大,新型城镇化正在加快发展,城乡 居民消费水平、消费能力、消费意识不断增强。相

信通过深入推进供给侧结构性改革,认真落实好 "巩固、增强、提升、畅通"八字方针,不断提供更多 高质量的产品和服务,国内市场就会越来越强大。

政府工作报告提出,充分发挥消费的基础作 用、投资的关键作用,稳定国内有效需求,为经济平 稳运行提供有力支撑。

2018年,消费对经济增长的贡献率达到 76.2%。宁吉喆说,我国消费持续扩大的基本面没 有改变。今年将落实好促进汽车、家电、信息和养 老服务等多方面消费的政策措施,并通过简政减 税降费、补齐公共服务短板等进一步促进城乡居 民增收。

进一步打开 民营企业参与混合所有制改革的大门

谈到支持民营企业参与国有企业混合所有制 改革,连维良说,首先要打开"进"的大门,在重点领 域混改,鼓励社会资本进入;在完全竞争领域混改, 允许社会资本控股。围绕"完善治理、强化激励、突 出主业、提高效率",推进所有混改企业能够真正构 建起完善的法人治理结构,实现国有资本和各类社 会资本优势互补,共同发展,提高"改"的质量。

连维良说,要平等保护各类股东产权和合法权 益,真正做到各类股东按资说话、依股行权,保障 "在"的权益。还要畅通"退"的通道,遵循市场化、 法治化原则,既让各种社会资本能够有序进入,同 时也能够依法退出。

促进民间投资平稳健康发展

何立峰表示,2018年民间投资增长幅度是8.7%, 比整个投资增长幅度高2.8个百分点,民间投资占固 定资产投资的比重继续保持在60%以上的水平。

他说,我国正采取降低准入门槛、扩大准入空 间等一系列措施,促进民间投资平稳健康发展。同 时,也要严防各级政府投资形成新的债务,严格防 止"半拉子"工程。

让诚信成为 企业和个人的"可变现资产"

当前,全社会对信用建设的关注程度、接受程 度、重视程度越来越高。连维良表示,要从根本上 扭转失信问题高发态势需要标本兼治,下一步将着 力加大失信联合惩戒力度、拓展守信联合激励、构 建以信用为核心的新型监管机制。

他表示,国家发展改革委将凝聚社会合力,及 时对严重失信行为"亮剑",加大跨地区跨部门的联 合惩戒力度,使相关市场主体不敢失信、不能失信、 不愿失信。

他说,今年还将重点完善"让守信者处处受益" 的体制机制。大力推动信用惠民便企,广泛推广信 易贷、信易租、信易游、信易行、信易批等信用创新 产品和服务,让诚信成为每个企业和个人的"可变 现资产"。 据新华社电

预期目标 重点群体 就业空间 职业素质

四个维度透视 压力之下如何稳就业?

在今年政府工作报告 中,引人注目地首次将就 业优先政策置于宏观政策 层面,强调稳增长首要是 为保就业。当前,我国经 济面临下行压力,如何全 面发力稳就业?



【维度一】从预期目标看,力争新增就业人数、失业率保持稳定

政府工作报告提出,2019年就业预期目标为: 城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率 5.5%左右,城镇登记失业率4.5%以内。与去年相 比,三个预期目标基本保持稳定。

值得注意的是,往年城镇新增就业实际人数经 常高于预期目标。政府工作报告强调,"今年城镇 新增就业要在实现预期目标的基础上,力争达到近 几年的实际规模"。

"新华视点"记者梳理发现,各地今年城镇新增 就业预期目标同样保持稳定。15个省份新增就业 人数与去年相比保持稳定,7个省份还提高了预期 目标,其中,河南、江苏比去年增加了10万人。31 个省份预期城镇新增就业人数之和达到1683.5万 人,超过全国1100万的预期目标。

【维度二】从重点群体看,精准帮扶促就业

政府工作报告提出,扎实做好高校毕业生、退 役军人、农民工等重点群体就业工作,加强对城镇 各类就业困难人员的就业帮扶。

今年,高校毕业生数量达到834万,再创新高。 人力资源社会保障部实施"三年百万青年见习计 划",将就业见习补贴范围由离校未就业高校毕业生 扩展至16岁至24岁失业青年。各地出台一系列"含 金量"颇高的扶持政策:天津对享受就业见习补贴的 人员按照当地最低工资75%的标准给予生活费补

贴;吉林对见习期满留用率达到50%以上,与留用人 员签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险的见 习单位,每留用1人给予2000元带教补贴。

在农民工就业方面,一些中西部省份出台措施 帮扶返乡农民工创业就业。

一些省份出台措施对农村贫困劳动力进行就

业扶贫。 有的地方结合实际,帮扶去产能分流职工就业 安置。

【维度三】从就业空间看,给企业减负、扶持创业有望增加就业岗位

政府工作报告提出,对招用农村贫困人口、城 镇登记失业半年以上人员的各类企业,三年内给予 定额税费减免。

近期,从中央到地方已出台了一系列援企稳岗 的具体措施。去年底发布的《国务院关于做好当前 和今后一个时期促进就业工作的若干意见》提出, 对不裁员或少裁员的参保企业,可返还其上年度实 际缴纳失业保险费的50%。

创业带动就业具有倍增效应。全国人大代表、天 津市人社局局长杨光介绍,今年天津实施创业政策升 级计划,全年安排3亿元贷款资金支持各类创业群 体。预期全年扶持创业3万人,带动就业12万人。

【维度四】从职业素质看,大规模技能培训将拓宽就业渠道

政府工作报告提出,实施职业技能提升行动,从 失业保险基金结余中拿出1000亿元,用于1500万 人次以上的职工技能提升和转岗转业培训。加快发 展现代职业教育,今年高职大规模扩招100万人。

一些地方对职工技能培训大力度投入"真金白 银"。辽宁全面推行企业新型学徒制,学徒每人每 年的补贴标准原则上不低于4000元。上海提出, 经认定的困难企业组织职工开展在岗培训,并在企 业职工教育经费中列支的,对于符合条件的培训合 格人员可按照其实际培训费用给予100%培训补

全国人大代表、山东省人社厅厅长梅建华表 示,除了加大投入力度,还应围绕新旧动能转换、产 业转型升级需求,广泛开展岗位技能提升、再就业 和转岗、创业创新等各类培训,培养高素质的劳动 据新华社电